

目錄

校園總覽

- ◇ 校長與會長的話 01
- ◇ 114 學年度上學期榮譽榜 02
- ◇ 大禹大事記 04



班級分享

- ◇ 一忠 06
- ◇ 二忠 07
- ◇ 三忠 08
- ◇ 四忠 09
- ◇ 五忠 10
- ◇ 六忠 11

生活影像

- ◇ 照片錦集 12
- ◇ 附助園地 15

發行團隊

發行：楊朝全、陳文進

執行編輯：郭怡廷

編輯群：王馨萍、林詩語、黃同鋒、黃董念婷、黃董念恩、謝家豪、王貴香、朱辰昕、王柔文、周姍姍、林家賢、羅乙茗、張瑜楹、方慧珍

校長與會長的話

校長的話

用心創新，耕耘未來

親愛的老師、家長、同學們，以及所有關心大禹國小的朋友們，新年快樂：

時光荏苒，轉眼間 114 學年度的第一學期即將畫下句點。在這充滿感恩與回顧的時刻，看著校園裡孩子們日漸茁壯的身影，心中滿是感動。大禹國小是一所注重品格與學習的優質學校，學校穿堂寫著八個字：「品格至上，學習優先」，這學期我們不僅在「和氣合作」的氛圍中穩步前行，更在創新與實踐中，看見了大禹孩子們無限的潛能。

(一) 思考致勝，創新飛揚



「腦袋決定口袋，思維決定行為」，學校教育希望孩子們能透過獨立思考，培養解決問題的能力。這學期，大禹師生們也在各項全國性競賽中展現了驚人的實力。在「第 12 屆夢想起飛-青少年發明展競賽」中，六年忠班的同學發揮創意，設計出「彎腰西瓜壓苗輔助裝置」榮獲第二名，以及「鋁箔包回收機」獲得優選，展現了將觀察落實於生活的行動力。此外，在「太平洋盃第 12 屆全國中小學網路小論文專題競賽」中，五年忠班的孩子們關注健康議題，以「取代不是禁止：尋找更健康的校園零食選擇」勇奪金獎，另一組則以「我的早餐我決定」榮獲銀獎。這些榮耀證明了大禹的孩子不僅允文允武，更具備了科學探究與解決問題的關鍵能力。

(二) 食農傳承，連結國際

大禹國小深耕食農教育，這學期我們再度榮獲食米學園全國績優學校的肯定。孩子們不僅在田間認識「再生稻」的智慧，更將視野延伸至國際，透過「越南春捲走進校園」的課程，體驗跨文化的米食魅力。從土地到餐桌，從在地到國際，我們期許孩子能懂得尊重食物、感恩土地，並擁有開闊的世界觀。

(三) 匯聚愛心，智慧升級

學校的進步，離不開社會各界的支持。感謝華碩文教基金會捐贈再生電腦，為我們打造了更優質的智慧學習環境；也感謝 OK 忠訓國際、各界善心人士在聖誕節與日常的關懷捐贈，讓校園充滿溫暖。我們也舉辦了萬聖節「雙語闖關拯救南瓜村」活動，讓孩子在快樂中學習英語。這些資源與活動，都是為了讓孩子們擁有更豐富的學習體驗。

(四) 持續堅持，成就更好的自己

「習慣到不習慣是成長，不習慣到習慣是成就。」寒假即將來臨，期勉每一位同學能善用假期，持續閱讀、運動，保持對事物的好奇心。人生就是一場體驗的總和，勇敢去嘗試，持續去堅持，你會發現自己比想像中更強大。

最後，再次感謝全體教職員工的辛勤付出，以及家長們的信任與支持。祝福大家新春愉快，闔家平安，福氣滿滿！

校長 楊朝全 謹致 中華民國 115 年 1 月

會長的話

大家好：

新的一年開始了，身為家長會長，我想鼓勵大家勇敢迎接新的挑戰，學習的過程不一定完美，但只要願意努力、不放棄，每一天都在進步。

希望你們保持好奇、勇於嘗試，在學習中找到自信與方向，請記得，家長與老師都會一直在你們身旁支持你們。

祝福大家在新的一年裡平安、快樂，持續成長，成為更好的自己。

文/陳文進



114 學年度上學期榮譽榜

1. 食米學園計畫

全國績優學校教學潛力獎

2. 114 學年度太平洋盃第 12 屆全國中小學網路小論文專題暨本土使命式行動研究競賽

健康環保組 | 取代不是禁止:尋找更健康的校園零食選擇—以大禹國小為例 | 金獎

五年忠班 | 許曉騰、陳彥龍、黃寓杰、金冠昇

健康環保組 | 我的早餐我決定:國小生的健康早餐行動研究 | 銀獎

五年忠班 | 王淑琳、吳承陽、江耀文、溫翔宇

指導教師 | 林家賢、朱宸昕、王瀚毅

3. 第 12 屆夢想起飛 - 青少年發明展競賽

免彎腰西瓜壓苗輔助裝置 | 第二名

六年忠班 | 黃珮嫻、陳憶帆、劉育軒

鋁箔包回收機 | 優選

六年忠班 | 朱羿享、林霽玄、鄧子暘

指導老師 | 朱宸昕、王柔文、王瀚毅

4. 114 年花蓮縣推動中小學數位學習精進方案

數位教學微課程影片徵選 | 優選

王瀚毅 教師

5. 花蓮縣 114 學年度教學教具、心得暨學習心得徵選

教師教學心得組 | 佳作

黃同鋒 教師

花蓮縣玉里鎮大禹國民小學 114 學年度第一學期校園刊物

115 年 1 月 19 日

114 學年度上學期媒體報導

大禹國小食米學園「再生稻」課程

大禹國中 - 2025年9月8日



(1) 大禹國小食米學園「再生稻」課程-更生新聞網 114.9.8.

大禹國小的米漢堡食農課

大禹國中 - 2025年10月17日



(5) 大禹國小的米漢堡食農課-更生新聞網 114.10.17.

OK忠訓國際捐贈大禹國小十萬元聖誕大禮

大禹國中 - 2025年12月16日



(9) OK 忠訓國際捐贈大禹國小十萬元聖誕大禮-更生新聞網 114.12.16.

大禹國小體驗越南春捲料理

大禹國中 - 2025年9月16日



(2) 大禹國小體驗越南春捲料理-更生新聞網 114.9.16.

華碩文教基金會捐贈大禹國小再生電腦

大禹國中 - 2025年10月29日



(6) 華碩文教基金會捐贈大禹國小再生電腦-更生新聞網 114.10.29.

大禹附幼聖誕節慶暨教學成果展

大禹國中 - 2025年12月16日



(10) 大禹附幼聖誕節慶暨教學成果展

大禹國小親職教育日及家庭共學

大禹國中 - 2025年9月21日



(3) 大禹國小親職教育日及家庭共學-更生新聞網 114.9.21.

大禹國小萬聖節雙語闖關拯救南瓜村

大禹國中 - 2025年11月1日



(7) 大禹國小萬聖節雙語闖關拯救南瓜村-更生新聞網 114.11.1.

大禹國小舉辦聖誕節英語歌唱比賽

大禹國中 - 2025年12月28日



(11) 大禹國小舉辦聖誕節英語歌唱比賽-更生新聞網 114.12.28.

大禹國小學生認識家鄉孕育出「玉里米」

大禹國中 - 2025年10月13日



(4) 大禹國小學生認識家鄉孕育出「玉里米」-更生新聞網 114.10.13.

大禹國小獲推動食米學園計畫教學潛力獎

大禹國中 - 2025年12月8日



(8) 大禹國小獲推動食米學園計畫教學潛力獎-更生新聞網 114.12.8.

暖心耶誕 蔬食飄香大禹國小舉辦英語歌唱比賽暨慈濟蔬食公益活動

發表於 2025-12-28

台灣即新聞 記者 楊金明/玉里報導



(12) 暖心耶誕 蔬食飄香大禹國小舉辦英語歌唱比賽暨慈濟蔬食公益活動-台灣即新聞 114.12.28.

大禹大事紀-教導處

- 1140901 始業式暨祖父母節
- 1140915 食農教育(各族群米食文化_炸春捲越南)
- 1140920 班親會暨親職教育
- 1140920 114 年花蓮縣環境知識競賽
- 1141019 婦幼結合食農教育
- 1141013 食農教育(認識稻米種類-農改場)
- 1141015 食農教育(親子米食體驗課程米漢堡)
- 1141017 食米教育學院校外教學-都蘭國
- 1141031 萬聖節節慶活動
- 1141031 科學藻的到
- 1141101 小論文決賽口試
- 1141107 發明展複審
- 1141108 新象營隊
- 1141109 花蓮縣讀經會考
- 1141114 14-16 日花蓮縣縣運競賽
- 1141128 學藝競賽(字音字形)
- 1141219 學藝競賽(朗讀)
- 1141226 聖誕節暨歌曲比賽
- 1150120 社區路跑
- 1150123 休業式

花蓮縣玉里鎮大禹國民小學
114 學年度第一學期校園刊物

115 年 1 月 19 日

大禹大事紀-總務處

一、各項捐贈			
捐助者	日期	事由	金額
陳春順先生	114.05.17	協助修剪校園花木美化環境	
財團法人台灣同濟會兒童基金會	114.09.16	捐贈獎助學金	1,000
協天宮	114.10.05	捐贈獎助學金	3,000
華碩文教基金會	114.10.16	捐贈再生電腦(螢幕、主機及筆電)	
國泰公益集團	114.12.03	捐贈愛心物資-MOOMIN 抱枕毛毯	
金小媛社團	114.12.10	捐贈聖誕禮品	
ok 忠訓國際	114.12.15	捐贈聖誕禮品(師生)	
ok 忠訓國際	114.12.15	捐學校辦學	100,000
予本工作室 - 朱璧瑩	114.12.16	捐贈聖誕禮品	
臺灣原住民洄瀾協會	114.12.24	捐贈聖誕禮品	
財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會	114.12.26	捐贈蔬食餐點+聖誕禮物	
天母獅子會	115.01.19	捐贈 100 盞護眼燈+針織帽&福袋	
天母獅子會	115.01.19	捐校務發展基金	50,000
葉曼青女士	115.01.19	捐贈學習用品	
花蓮客家合唱團	115.01.19	捐校務發展基金	10,000

二、各項工程

已完工結案	申請中(尚未核定)
<ul style="list-style-type: none"> ● 114 年度改善飲用水設備 (71,610 元) ● 操場紅土工程(約 148,000 元) ● 附幼遊戲場拆除計畫 (35,000 元) ● 國小遊戲場盪鞦韆修繕計畫 (13,000 元) ● 改善飲水機設備(68,610 元) ● 美化卓越館外牆、欄杆及花架走廊(94,000 元) ● 幼兒園地板重建工程(149,600 元) ● 114 年度執行強化校園安全防护工作 (68,050 元) ● 114 年度高級中等以下學校防災校園建置計畫 (34,490 元) ● 改善無障礙校園環境工程(185,000 元) 	<ul style="list-style-type: none"> ● 115 年度充實健康中心設備申請案(24,196 元) ● 115 年度改善偏遠地區國民中小學教師宿舍計畫(待估算) ● 115 年無障礙設施設備改善(待估算)

一年忠班



屬於我們的可愛作品

二年忠班



林文兆



田雲晴



劉杰翰



溫宥慈

屬於我們的可愛作品



《跟阿婆學煮飯》江耀宇

有一天，我跟阿婆一起煮飯。

我們先去玉里菜市場買菜，買了：紅蘿蔔、白蘿蔔、高麗菜、白色和綠色的花椰菜、三層肉、排骨、洋蔥、蒜頭、青蔥、水餃皮、韭菜、貢丸和魚丸。回家後，我們就開始準備食材，準備煮火鍋和包水餃。

阿婆先教我包水餃，先把手洗乾淨，再把水餃皮拉一拉，水指沾水後把水餃皮邊緣的一半沾濕，把切碎的韭菜和絞肉拌在一起，然後把它放在水餃皮的中間，再把水餃皮包起來，就成功完成包水餃了！然後就一直包一直包，包了七十多顆，先煮水到滾，再把火轉小，就可以下餃子囉！

火鍋的部分，則是先煮水，一邊準備食材，然後分盤放好，想吃什麼就先丟什麼進去火鍋裡煮，然後我說：「吃飯囉！」爸爸和阿公在喝高粱，大家吃得很開心！

《校外教學記》王宥盛

這一天，全校一起去戶外教學。

我們去了花蓮七星潭的洄遊吧和七星柴魚博物館。上車後我們先到光復，再走光豐公路，一路上彎彎曲曲的，我都在吃零食，不一會兒，我們就到了東海岸，看到了藍藍的海，我的心情很開心！

第一站到了洄游吧，老師先介紹定置漁場，他問了：「定置漁場要放幾顆石頭？」然後我舉手回答：「要三百多顆的石頭！」接著，就到了體驗煎魚的課程。老師問：「這是什麼魚？」我又舉手回答：「巴鯉，還有圓花鯉、扁花鯉，還有正鯉。」回答完後，老師說：「給這位小朋友鼓鼓掌！」我覺得很有成就感。

最後，我們依依不捨的離開七星潭，結束了這趟精彩的戶外教學。

四年忠班



新詩仿作

滑蛇板 吳清濬

我們在卓越館滑呀滑，
滑出帥氣的甩尾，
滑出靈巧的平衡，
滑出優美的旋轉

歡樂笑聲一陣陣，
滴下晶亮的汗水，
晶亮的汗水一串串，
化成歡樂的笑聲。

我們在卓越館滑呀滑，
滑出無比帥氣的自信，
滑出無邊無際的壯志，
滑出五光十色的人生。

新詩仿作

扯鈴 鄭少宇

我們在操場扯阿扯，
扯出會飛的藍鳥，
扯出旋轉的金手指，
扯出優美的穿梭，

歡樂笑聲一陣陣，
拋起繽紛的扯鈴，
繽紛扯鈴一顆顆，
化成歡樂的笑聲。

我們在操場扯阿扯，
扯出堅不可摧的自信，
扯出浩瀚如海的壯志，
扯出五光十色的人生。

新詩仿作

跑步 林震宇

我們在操場跑呀跑，
跑成黑色的豹，
跑成快速的核彈，
跑成傳奇的博爾特，

疲憊喘聲一陣陣，
流下晶亮的汗水，
晶亮汗水一串串，
化成優美的成績。

我們在操場跑呀跑，
跑出無比堅定的自信，
跑出全國比賽般的壯志，
跑出多采多姿的人生。

新詩仿作

游泳 蘇雅芯

我們在游泳池游呀游，
游成美麗的魚，
游成自由自在的海龜，
游成優美的美人魚。

歡樂笑聲一陣陣，
打出漂亮的水花，
漂亮水花一朵朵，
化成歡樂的笑聲。

我們在游泳池游呀游，
游出堅韌無比的自信，
游出燈塔般的壯志，
游出五彩繽紛的人生。



五年忠班



《在失敗中成長》 文/王淑琳

每一個人都會遇到失敗，像是比賽輸，或是考試沒考好，這些失敗雖然讓人感到難過，但是這樣能讓我**知道**，我的題目和動作都錯在哪裡。因此我們要用積極的心態來面對失敗。

我舉一個名人例子，他是愛迪生，愛迪生是在一八四七年二月十一日出生的，愛迪生出生在美國的俄亥俄米蘭，愛迪生遇到的失敗是聽力受損，很難聽到別人在說什麼，但愛迪生反而將其視為專心工作的優勢，並未因此灰心，最後愛迪生在一八七九年，他用竹炭絲成功製造出可長期使用的燈泡，點亮了世界，從此以後全世界的人晚上就不會很暗。

我舉第二個名人例子，史帝夫·賈伯斯，他在一九五五年二月四日出生，他出生在美國的加利福尼亞，他因為學費耗盡父母積蓄而退學，但他沒有因此放棄學習，反而去教室旁聽書法課，就啟發了「麥金塔」這種字體。他的成就是透過創新產品徹底改變了多個產業，並將科技與人文設計完美結合的能力。

透過這些故事，我學到了失敗還可以重來，在平常的生活中，當我煮菜失敗時，我可以再重來一次，讓自己成為在失敗中成長的人。



《在失敗中成長》 文/許曉騰

每個人都會遇到大大小小各式各樣的失敗，我們生活中有很多常見的失敗，比如考試沒有及格，或是去面試的時候沒有成功，這些失敗雖然會讓人很難過或是讓我們無法接受，但是可以讓我吸取失敗的教訓。因此我們應該要開心的來面對失敗，讓我們可以積極面對生活不放棄。

現在我要舉真實的名人例子，比如在一八零九年二月十二日出生的美國偉人亞伯拉罕·林肯，他在一八六五年四月十五日遇到刺殺，他出生在貧困的家庭，他幾乎沒有接受到正規的教育，主要是靠自學苦讀法律的書籍，最後他成為一名律師。他的職業生涯充滿了挫折，因為二十二歲時經商失敗並破產，用了十七年才還清了所有債務。作為戰時總統，他成功領導美國度過了南北戰爭，維護了國家統一，他發表了《解放奴隸宣言》，並推動憲法修正案徹底廢除奴隸制度，他的葛底斯堡演說為民主理念樹立了不朽的典範。林肯總統以其智慧、仁慈和高尚的品格，永被銘記為美國歷史最受尊敬的領導人之一。

我現在要舉第二個真實的名人失敗例子，湯瑪斯·愛迪生在一八四七年二月十一日出生，他只接受過短暫的正式教育，他有一個非常特別的特質，他強大的好奇心、毅力和勤奮，他最大的成就，是他經過千次實驗找到合適燈絲，並建立了供電系統。他以「百分之一的靈感，百分之九十九的汗水」這句話聞名全世界，象徵著努力不懈的奮鬥精神。愛迪生透過他上千項發明，徹底改變了現代生活，是一位影響深遠的發明家。

我透過這些故事，告訴我們不要因為一個失敗就放棄自己的前途，在平常生活中，我也可以在寫錯字時多練習把字寫好，讓自己成為在失敗中成長的人。

六年忠班



發明展 黃珮嫻

我的腳緊緊地踩在頒獎台上，手心裡全是汗。當校長將那座閃閃發光的第二名獎杯遞到我手上時，獎杯冰涼的觸感讓我瞬間回過神來。我感受到台下老師和同學熱切的目光，那份被肯定的榮耀讓我心中充滿了強烈的震撼和自豪。

我的思緒回到了上週五發明展現場的那個關鍵時刻！尤其在八點五十分，比賽開始前的五分鐘。老師原本還在會場內，細心地幫我們確認展示版的擺放。但時間一到，老師必須在九點前離開。他最後走過來，用溫暖又堅定的眼神叮嚀我們：「你們是最棒的！評審問到問題記得要講清楚，還要講大聲！尤其是第一版本和第三版本的結構差別，讓評審知道我們改良了多少！加油！」說完，老師輕輕向我們點了點頭，轉身離開，我們必須獨自作戰。那緊張與獨立的壓力，此刻全像電影依樣湧進我的腦海。是啊，這座獎盃就是對我麼那天獨立奮戰、以及所有辛苦的發明展過程的最好證明。

這份巨大的榮耀也讓我想起了我們的創作動機，我們這組的三位組員中有兩位是家裡以種植西瓜為業的孩子，另一位雖然家裡後來沒種西瓜了，但小時候也參與過西瓜農活，因此我們都親眼看過大人辛苦工作的樣子。最累人的莫過於是「壓苗」，農民必須不斷彎腰以細小的竹籤將瓜藤固定，這個動作費時又費力！於是我們決定要發明一個讓農民可以輕鬆站著壓苗的工具。

但我們的發明之路也充滿挑戰，我們總共製作了三代的設備，過程中經歷個各式各樣的失敗和挫折，彈夾、軌道、推桿，但我們在不斷的挑戰中成長，雖然最終我們帶著還不算完美的第三代版本去參賽，但我們充滿自信地示範評審老師依然讚賞我們勇於解決問題的精神！

手裡這座閃閃發光的第二名獎杯，它所代表的榮耀與意義，讓我們心中無比的驕傲。它證明了我們花蓮孩子充滿觀察力和行動力，這次發明展讓我們學會發明就是一個持續精進，永無止境的過程！雖然第三版本還有角度問題，但我們一回到學校就會立即調整，製作出第四版本的作品。更興奮的是，我們將代表花蓮縣前往台北參加比賽。我們現在就期待著，在台北的展場上，能夠充滿自信、大聲的介紹我們的西瓜壓苗輔助裝置，讓更多人看到我們這段從田裡長出來的發明故事。

暑假記事 鄧子暘

每一年的寒暑假，我和哥哥都會去桃園的媽媽家住一個禮拜。以往過去幾年都只能去一星期，弟弟也只能回來一週，但無論是我們去桃園，或是弟弟來花蓮，我們三兄弟都能團聚在一起，因此我們都很期待寒暑假的到來。

今年的暑假不一樣！媽媽試探性的問爸爸能不能讓我們回桃園二十五天，爸爸竟然答應了！我好開心！暑假的第一天我們就去到了媽媽家，媽媽已經提前計劃好旅行所有行程，還訂好每一個地區要住的民宿及飯店。在和媽媽的朋友們一起搭上遊覽車後，我們的三天兩夜宜蘭之旅正式開始！這是我第一次和家人一起搭遊覽車出遊，去以前沒有去過的景點，好山好水不無聊！

回桃園的這二十五天，媽媽很積極的帶我們去體驗很多事情，有好吃的食物、好玩的景點，我們還一起去了宜蘭、南投、新竹，我印象最深刻的就是宜蘭的一間復古餐廳，除了餐點很好吃之外，更有趣的是門口還有好多搞怪的造型服裝，弟弟興奮得瘋狂變裝，我覺得好可愛。

這是這八年來我和哥哥第一次回桃園這麼多天，也感謝媽媽用心良苦的計劃出遊行程和早上清手作精緻早餐給我們吃。這次的暑假真的好開心！時間逐步接近開學，我們又要分開了，我的心裡是滿滿的不捨，期待我們在下次寒假再相聚。今年的暑假，充實又完美。

照片集錦



食農教育



活化課程-花蓮狗游吧



國語朗讀競賽

照片集錦



台東都蘭國



聖誕傳愛活動

照片集錦



◎園老師



讀經會考



紙風車反毒宣導



親職教育



注音符號暨生活技能闖關比賽



字音字型比賽

幼兒園地



114 學年度第一學期新生



9 月班親會活動



11 月三校附幼聯合校外教學-池南國家森林遊樂區

幼兒園地



12 月聖誕節晚會及成果分享



主題課程-來稻大禹